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ATA DA QUADRAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezessete dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas e trinta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, de forma presencial, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, deputado 
Pedro Kemp, para a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, senhores deputados. “Ata da Trigésima Nona Sessão 

Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezesseis dias do mês de maio do ano de 
dois mil e vinte e três, às nove horas e vinte e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 
sob a presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo 
Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Quarenta e Seis da Trigésima Oitava 
Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício 
nº 412/2023, da Procuradoria-Geral do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício no 225/2023, da 
Secretaria de Estado de Infraestrutura e Logística de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 912/2023, 
da Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública de Mato Grosso do Sul; Ofício no 
311/2023, da Prefeitura Municipal de Dourados; Ofícios nos 638 a 642 e 644/2023, da 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofícios nos 951 e 
1.327/2023, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Estratégica de Campo 
Grande; Ofícios nos 877 e 908/2023, da Secretaria Municipal de Transporte e Trânsito de 
Campo Grande; e-mail da Energisa Mato Grosso do Sul; Carta nº 512/2023, da Águas 
Guariroba; carta da Associação das Emissoras de Radiodifusão de Mato Grosso do Sul. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados 
Pedrossian Neto, Professor Rinaldo, Zeca do PT, Antonio Vaz, Roberto Hashioka, Marcio 
Fernandes, Junior Mochi e Mara Caseiro. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
deputados Lucas de Lima, Pedro Kemp, João Mattogrosso, Neno Razuk, Zé Teixeira e 
Jamilson Name. GRANDE EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Professor 
Rinaldo e Zé Teixeira. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o 
Projeto de Lei no 180/2023, de autoria do deputado Neno Razuk. Foi aprovado, em discussão 
única e votação nominal, o Projeto de Resolução nº 8/2023, de autoria dos Deputados 
Jamilson Name e João Mattogrosso. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação 
nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 178/2023, de autoria do deputado Antonio 
Vaz; Projeto de Lei nº 121/2023, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
congratulação, de autoria da deputada Gleice Jane, endereçada ao senhor Fernando de 
Castro Além (Dagata), extensiva aos demais envolvidos, pelo sucesso na realização do 1º 
Festop - Festival de Todos os Povos, ocorrido entre os dias 14 e 16 de abril de 2023, no 
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município de Dourados; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Pedrossian Neto, endereçada à Superintendência Regional da Polícia Rodoviária Federal em 
Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Roberto Hashioka, endereçada à Associação Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira de Campo 
Grande, através de seu presidente executivo, senhor Nilson Tamotsu Aguena, pela realização 
do 36º Undokai, em 7 de maio de 2023; requerimento, de autoria do deputado Pedro Kemp, 
solicitando o uso da tribuna na Sessão Ordinária do dia 18 de maio de 2023, para o 
pronunciamento da senhora Josineth de Oliveira Pereira, referente ao Mês de Conscientização 
da Fibromialgia; requerimento, de autoria do deputado Pedrossian Neto, solicitando a reserva 
do Plenário Deputado Júlio Maia, no dia 19 de maio de 2023, para realização da reunião da 
Frente Parlamentar de Defesa das Santas Casas e Filantrópicas da Assembleia Legislativa de 
Mato Grosso do Sul; requerimento de informações, de autoria do deputado Rafael Tavares; 
indicações, de autoria dos deputados Mara Caseiro, Zeca do PT, Renato Câmara, João 
Mattogrosso, Zé Teixeira e Neno Razuk. O senhor presidente suspendeu a Sessão Ordinária e 
concedeu o uso da tribuna ao médico homeopata Djalma Flores Blans, como personalidade 
pública, para falar sobre o tema: “Valorização das famílias como preventivo a uma sociedade 
menos violenta”, alusivo ao Dia da Família, comemorado em 15 de maio, por se tratar de 
assunto de interesse público. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. 
Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

Plenário Deputado Júlio Maia, dezesseis de maio do ano de dois mil e vinte e três". Foi lida a 
ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para a leitura do 
expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente, deputados, nossos colaboradores da Assembleia Legislativa e 
imprensa. Expediente da Sessão Ordinária do dia 17 de maio de 2023: Mensagem no 
15/2023, do Poder Executivo, encaminhando os Convênios ICMS, Protocolo ICMS e 
Ajustes Sinief, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária 
(Confaz); Ofícios nos 472 e 474/2023, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos dos deputados 
Renato Câmara e Rafael Tavares. Senhor presidente, esse é o expediente que acaba 
de ser lido. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o nobre deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, para anunciar a 
presença, no Plenário, do senhor Júlio Cleverton dos Santos, o Júlio Buguelo, 
superintendente da Pesca em Mato Grosso do Sul, que tem como principal proposta a 
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inclusão do peixe na merenda escolar. O nosso querido superintendente da Pesca e 
Aquicultura vem a esta Casa articular com os deputados, conversar, no sentido de 
retomar a Frente Parlamentar em Defesa da Pesca. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em nome desta Casa, 
cumprimentamos e agradecemos, conforme a questão de ordem do deputado Zeca do 
PT, o senhor Júlio Cleverton dos Santos, superintendente da Pesca e Aquicultura. 
Obrigado pela presença e pela participação. Cumprimentamos, também, e 
agradecemos a presença do senhor Daniel Silva Cabral, vereador do município de 
Guia Lopes da Laguna. Com a palavra, no Pequeno Expediente, o nobre deputado 
Pedrossian Neto. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente, 
membros da Mesa Diretora e nobres colegas deputados. Presidente, tenho um 
requerimento aqui. Requeiro a Mesa Diretora, nos termos do artigo 173, inciso VIII do 
Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, ouvido o colendo 
Plenário, que sejam realizadas audiências públicas nos municípios de Sidrolândia, 
Maracaju e Ponta Porã para discutir a concessão da Ferrovia Malha Oeste, pela 
Agência Nacional de Transportes Terrestres (ANTT), com a população local e 
instituições interessadas. A ANTT promoveu, em 26 de abril de 2023, a Audiência 
Pública nº 5/2023, realizada em Campo Grande, para colher sugestões e contribuições 
às minutas de edital e contrato, aprimoramento dos estudos de viabilidade técnica, 
econômica e ambiental para concessão da Ferrovia Malha Oeste, que liga o trecho 
entre a cidade de Mairinque, em São Paulo, a Corumbá, em Mato Grosso do Sul. 
Durante a referida audiência, os representantes da ANTT comunicaram que o ramal da 
Malha Oeste, entre as cidades de Campo Grande e Ponta Porã, não está incluso na 
concessão por inviabilidade técnica, situação que deve ser objeto de discussão com os 
municípios e entidades interessadas, por se tratar de trecho bastante relevante para a 
infraestrutura e logística de produtos do estado, sendo que sua exclusão da concessão 
causa prejuízo à população de Mato Grosso do Sul, o que justifica a realização das 
referidas audiências públicas, que vão ocorrer de acordo com o seguinte cronograma: 
dia 31 de maio, quarta-feira, na Câmara Municipal de Sidrolândia, às 18 horas; dia 
1º de junho, quinta-feira, na Câmara Municipal de Maracaju, às 18 horas; e, por último, 
no dia 2 de junho, que é uma sexta-feira, na Câmara Municipal de Ponta Porã, às 15 
horas. Senhor presidente, é um tema que elegemos como prioritário em nosso 
mandato e quero convidar os demais parlamentares que queiram somar conosco. 
Estamos fazendo um esforço de mobilização da sociedade sul-mato-grossense, por 
isso, estamos com o objetivo de levar esse tema, seja para Sidrolândia, seja para 
Maracaju, seja para Ponta Porã. Falei com os referidos prefeitos, que entenderam e 
encamparam a importância desse projeto. É importante que os vereadores estejam 
presentes, a classe produtiva, os produtores rurais. Existem, nesse edital da ANTT, 
erros. Erros! Eu repito: erros! Eles estão subestimando a capacidade e a demanda de 
cargas desse ramal de Campo Grande até Ponta Porã; o ramal é viável, sim. Eles 
colocaram como potencial de transporte apenas duzentas mil toneladas a serem 
transportadas em 2035. Ora, só nessa região onde vai passar a ferrovia de Campo 
Grande até Ponta Porã, passando por uma capital da soja do nosso estado, que é 
Maracaju, nós temos quase treze milhões de toneladas somente de soja. Mato Grosso 
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do Sul produziu vinte e três milhões de toneladas de grãos no ano passado. Então, 
dizer que só vai transportar duzentas mil toneladas? Ora, sinceramente, eles estão 
trabalhando com a hipótese da chegada da Ferroeste, que vem ali do Paraná, para 
exportar pelo Porto de Paranaguá; mas, isso é um projeto que custa trinta bilhões de 
reais, que pode ser, ou não, que esteja pronto. Então, vamos ser pragmáticos, vamos 
ser objetivos e vamos fazer com que esse ramal que já existe, que há muitos anos 
funciona, possa estar dentro dessa relicitação da Malha Oeste. Então, queria pedir o 
apoio de todos os senhores, nossos colegas deputados, com relação a esse tema. Por 
último, senhor presidente, eu tenho outro requerimento. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos 
de Corumbá, senhor Ricardo Campos Ametlla, solicitando a realização de obras nas 
áreas de encostas do bairro Arthur Marinho, em razão dos riscos de deslizamento e 
outras implicações. Trata-se de um pleito encaminhado pelos moradores que vivem 
nas áreas de encostas do referido bairro, em Corumbá. Diante da situação no local, 
com riscos de deslizamentos, mostra-se necessária a realização de obra para 
instalação de cortinas de concretos, com tirantes fixados nas rochas, assim como já foi 
realizada no mesmo bairro para evitar agravamento dos riscos à população. Muito 
obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, quero aqui encaminhar uma moção de congratulação pela posse da nova 
gestão "Lutas emancipatórias, justiça social e diversidade" do Conselho Regional 
Serviço Social (Cress), ocorrida no dia 15 de maio de 2023, para o triênio 2023-2026. 
"A Assembleia Legislativa, legítima representante dos ideais e aspirações do povo sul-
mato-grossense, por proposição do deputado estadual Pedro Kemp, aprova moção de 
congratulação pela posse da nova gestão do Cress". Indico à Mesa, que seja 
encaminhado expediente ao senhor Hélio Queiroz Daher, secretário de estado de 
Educação, solicitando a substituição dos aparelhos de ar-condicionado do setor 
administrativo da Escola Estadual Professora Hélia França Cardoso, situada em 
Campo Grande. O prédio da escola está passando por reformas, que incluem a 
adequação da rede elétrica e instalação de ares-condicionados novos nas salas de 
aula; entretanto, os aparelhos do setor administrativo estão muito antigos e precisam 
passar por reparos constantes, dependendo de muitos recursos da escola. Uma 
indicação ao senhor Wlademir de Souza Volk, prefeito de Dois Irmãos do Buriti, com 
cópia ao senhor Hélio Queiroz Daher, secretário de estado de Educação, solicitando 
estudos para formalizar parceria entre os gestores públicos para garantir a ampliação 
em mais uma linha do transporte escolar para os alunos que estudam na extensão 
José André Miranda, localizada na aldeia André. A comunidade alega que a referida 
extensão escolar recebe alunos, filhos de trabalhadores das propriedades rurais da 
região e de outras aldeias, e a área percorrida pelo ônibus é muito extensa; por isso, a 
disponibilização de mais um veículo possibilitaria a redução significativa do tempo de 
transporte. E por último, uma indicação ao senhor Clóvis Ribeiro Cintra Neto, delegado 
da Receita Federal de Campo Grande, solicitando estudos no sentido de disponibilizar 
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a cessão de veículo tipo ônibus, van ou micro-ônibus, apreendidos pelo órgão, para 
auxiliar no transporte escolar das aldeias indígenas de Dois Irmãos do Buriti. A 
reivindicação foi feita por lideranças das aldeias de Dois Irmãos do Buriti que 
solicitaram apoio deste parlamentar para essa reivindicação. Era o que tinha, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, nobres 
colegas deputados, público presente, telespectadores que nos assistem pela TV 
Assembleia e pelas redes sociais, bom dia. Tenho um projeto de lei que declara de 
utilidade pública a Associação dos Engenheiros Agrônomos de Rio Brilhante (Aearb), 
com sede no município de Rio Brilhante. Artigo 1º. Fica declarada a utilidade pública 
estadual da Associação dos Engenheiros Agrônomos de Rio Brilhante, com sede no 
município de Rio Brilhante. Artigo 2º. Esta lei entra em vigor na data da sua 
publicação. Senhor presidente, essa associação, ao longo de vários anos, desde 2008, 
tem prestado serviços relevantes na área técnica, na área de divulgação de 
tecnologias, e tem feito uma ação social muito importante nesse segmento. A 
declaração de utilidade pública vai fortalecer ainda mais essas ações. Indico à Mesa, 
observadas as normas regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do 
Sul, senhor Eduardo Riedel, com cópias ao secretário de estado de Infraestrutura e 
Logística, senhor Hélio Peluffo, e ao diretor-presidente da Agesul, senhor Mauro 
Azambuja, solicitando, em caráter de urgência, o patrolamento e encascalhamento da 
MS-441, no trecho que liga o município de Bandeirantes ao de Camapuã. É um pedido 
do setor de suinocultura. Ontem, participei, em Dourados, da Expoagro, um grande 
evento de suinocultura, onde tive a oportunidade de conversar com vários produtores 
rurais que reivindicaram várias ações e vários investimentos de infraestrutura. Esse é 
um deles, no trecho que liga o município de Bandeirantes ao município de Camapuã, 
onde há granjas instaladas que estão passando por dificuldades de escoar os seus 
produtos e de levar insumos até essa produção. Além disso, senhor presidente, tenho 
algumas outras indicações que vou deixar sobre a mesa, para serem encaminhadas. 
Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, quero 
cumprimentar, em seu nome, todos os parlamentares, todos aqueles que prestigiam a 
nossa Sessão e a imprensa. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
senhor Renato Marcílio da Silva, diretor-presidente da Empresa de Saneamento 
Básico de Mato Grosso do Sul (Sanesul), solicitando o cronograma de execução da 
obra de instalação da rede de esgotamento sanitário na cidade de Água Clara. A 
presente demanda justifica-se no pedido da vereadora Simone Oliveira Batista, da 
Câmara Municipal de Água Clara, conforme documentos anexos. Também, senhor 
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presidente, quero fazer um registro. Hoje, na Ordem do Dia, está previsto para 
votarmos a isenção do GNV, uma iniciativa importante de o governo estimular o 
consumo do GNV no estado. Essa é uma bandeira que foi levantada pelo Movimento 
dos Motoristas de Aplicativo de Campo Grande. Isso é importante para eles, que vão 
estar presentes na Sessão, representados nas pessoas do Alfredo Palhano, Fuad 
Salamene e Diego Raulino, que estarão presentes, por ocasião da Ordem do Dia, 
acompanhando esta votação. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, presidente, Mesa, 
nobres colegas e todos que acompanham a Sessão de hoje. Eu vim aqui trazer uma 
denúncia que eu acabei de receber: Diário Oficial eletrônico, dia 17 maio de 2003, da 
UEMS, a nossa universidade estadual. Eu vou ler para vocês, para ver se vocês 
entendem esse trecho do edital aqui: ―Havendo desistência de candidates 
autodeclarades, aprovades pelo candidate autodeclarade aprovade e classificade". 
Senhores, uma universidade de Mato Grosso do Sul, usando pronome neutro em um 
edital! Estou fazendo essa denúncia. Vou fazer o requerimento pedindo explicações 
para o reitor e dizer que nós temos uma lei aqui, de autoria do deputado Marcio 
Fernandes, que proíbe a utilização de linguagem neutra aqui em nosso estado. Então, 
está feito esse requerimento, e essa denúncia, para que não utilizem, principalmente 
nas universidades, esse tipo de linguagem, que na verdade me parece algo até infantil 
e coloca todos os alunos numa situação ridícula. Era somente isso, presidente. 
Obrigado. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Eu pediria para que 
Vossa Excelência transformasse esse pedido, esse requerimento na verdade, em 
nome da Casa, porque se trata de uma lei estadual. Como autor dessa lei, exijo que se 
cumpra. É obrigado, é proibido, na verdade, ter o uso da linguagem neutra em 
documentos oficiais. E se trata de um documento oficial, saiu no Diário Oficial falando 
do pronome neutro aqui. Então, eu peço para que o senhor faça esse requerimento em 
nome da Casa, pedindo para que se cumpra a lei aprovada por todos esses 
deputados, ou pela maioria desses deputados. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vou pedir, por gentileza, 
como é questão de ordem, que uma cópia do Diário Oficial seja enviada aqui para 
podermos constatar a veracidade, para darmos encaminhamento ao requerimento. 
Com a palavra, o deputado Roberto Hashioka. 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor 
presidente, membros da Mesa Diretora, caros deputados e deputadas, senhoras e 
senhores. Primeiro, uma indicação. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder ao superintendente regional do Dnit no Estado de Mato Grosso do Sul, 
engenheiro Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando o serviço de manutenção na 
rodovia BR-262, no trecho compreendido entre a cidade de Água Clara e Ribas do Rio 
Pardo, aproximadamente cinquenta quilômetros. Recebi várias demandas com relação 
a esse trecho da rodovia, que apresenta problemas. Essa rodovia é a ligação de 
Campo Grande a Três Lagoas, tem um tráfego bastante intenso e, logicamente, é uma 
rodovia que merece atenção de todos, principalmente nesse trecho. Projeto de 
resolução que cria a Comenda do Mérito da Comunidade Japonesa, em comemoração 
ao Dia Estadual da Comunidade Japonesa, e dá outras providências. A Comenda do 
Mérito da Comunidade Japonesa será concedida pela Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul à personalidade integrante ou descendente da comunidade japonesa, 
bem como a entidades que tenham prestado relevantes serviços à comunidade 
japonesa deste estado. A honraria, instituída por essa resolução, será entregue 
anualmente, na semana do Dia da Comunidade Japonesa em Sessão Solene, 
realizada pela Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, especificamente para 
comemoração do evento. A comenda instituída por esta resolução denomina-se Terra 
do Sol Nascente. A comunidade japonesa tem uma participação efetiva no 
desenvolvimento do estado de Mato Grosso do Sul e, também, do nosso País. Agora, 
em 2023, dia 18 de junho, comemora-se cento e quinze anos da imigração japonesa 
no Brasil. Eu me sinto até muito honrado em ser descendente desse povo, que é muito 
trabalhador, muito dedicado e bastante responsável nas suas atividades. Era isso, 
senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Bom dia, senhor presidente, 
primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, e nobres colegas. Primeiro, como 
anunciado pelo deputado Junior Mochi, votaremos, no dia de hoje, o projeto de 
isenção para o GNV, o IPVA para veículos GNV. Quero agradecer a presença dos 
membros do sindicato dos motoristas de aplicativo. Esse projeto é muito maior do que 
isso! Há um estudo pronto, com o secretário Jaime Verruck. A MSGás e a Secretaria 
de Estado de Fazenda deverão ampliar esse projeto, para que haja, via Detran, a 
regularização dos veículos que têm, hoje, o gás natural e que não estão regularizados. 
Há, também, a previsão para que os veículos que fizerem a adaptação possam 
receber um voucher, um cartão da própria MSGás, com crédito. Estamos falando de 
algo em torno de mil reais para ajudar esses veículos que fizerem essa transformação. 
Apresentamos, há uns quinze dias, um projeto que já existe em Curitiba. O estado de 
Mato Grosso do Sul está subsidiando o transporte público municipal de Campo Grande 
e é comum, já sabemos, que o transporte público é feito com veículos a diesel, que 
polui 80% a mais do que o GNV. Foi solicitado um estudo, por esta Casa, para que 
esse subsídio do estado só possa acontecer se tiver um projeto de substituição da 
frota a diesel por frota GNV. As montadoras já estão produzindo ônibus movidos 
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a GNV e isso muda muita coisa, porque um ônibus rodando o dia todo dentro da 
cidade, movido a óleo diesel, polui milhares de vezes mais do que o veículo a GNV. 
Então, é uma iniciativa louvável do governo do estado e vamos trabalhar para que 
esse projeto seja aprovado. Somos o estado do Pantanal, o estado verde, o estado 
moderno e avançamos nessa política. Apresentamos, ontem, um projeto de lei, 
senhor presidente, que institui no estado de Mato Grosso do Sul uma política de 
enfrentamento ao tráfico de pessoas e cria uma campanha que chama Coração Azul. 
É uma campanha, na realidade, estabelecida pela ONU. Parece brincadeira, nós não 
prestamos atenção, mas, os números são estarrecedores: o tráfico de pessoas é 
considerado a terceira maior atividade ilícita do mundo, só perde para o tráfico de 
drogas e o tráfico de armas. Recebemos uma secretária de estado do Paraná, houve 
uma reunião e tivemos, aqui na Assembleia, reuniões com a comissão de Direitos 
Humanos, tanto da OAB quanto do governo do estado. O estado de Mato Grosso do 
Sul é muito citado e a Polícia Federal tem muitos estudos que apontam que essa 
situação se agrava muito pela nossa fronteira com a Bolívia e Paraguai. Então, 
apresentamos essa lei para que haja um trabalho de conscientização e que possamos 
levantar como está essa situação. Encaminhamos, também, à Secretaria de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, expediente solicitando medidas para que o estado de 
Mato Grosso do Sul não seja um estado que desponte ou que tenha um número tão 
alarmante como o que nos foi apresentado. Então, apresentamos essa lei e vou 
solicitar aos nobres colegas que nos apoiem para aprovarmos essa lei e que Mato 
Grosso do Sul seja um exemplo, mais uma vez, assim como está sendo em muitos 
outros serviços e em outras situações. Era isso, senhor presidente, que eu tinha para 
hoje. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, a 
deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 
deputados, deputadas e todos que se fazem presentes. Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, Eduardo Riedel, com 
cópias autônomas ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor 
Antonio Carlos Videira, e à consultora legislativa de Mato Grosso do Sul, senhora 
Doriane Gomes Chamorro, solicitando que sejam implantadas, no âmbito do estado de 
Mato Grosso do Sul, formas de recompensa por informações prestadas aos órgãos 
estaduais de segurança, úteis à prevenção, à repressão e à investigação de crimes, 
especialmente os cometidos contra mulheres, idosos, crianças e adolescentes. Até 
cheguei a fazer um projeto de lei, criando recompensa a essas pessoas que dessem 
esse tipo de informação, mas, entendo que, por vício de iniciativa, o projeto poderia 
receber parecer contrário. Entendendo essa questão, entrei com pedido para que o 
estado faça essa avaliação e verifique a possibilidade de implantar essa recompensa 
através da Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública. Requeiro à Mesa, 
com fulcro no artigo 173, inciso XV do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada moção 
de pesar aos familiares de Erzira Oliveira dos Santos, dona Zizi, em razão de 
seu falecimento, ocorrido no dia 15 de maio de 2023, rogando a Deus que tenha, na 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 48    40ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM  17/05/2023          
                                                                                                                 AL- 9 

 

eternidade, a paz. Que seja muito bem agraciada por todo o trabalho que fez aqui, 
principalmente em Corumbá. Dona Zizi foi a primeira vereadora mulher do município 
de Ladário, a primeira vereadora negra do Brasil, mãe, avó e bisavó. Dona Zizi sempre 
esteve à frente das batalhas políticas e sociais, foi adepta das causas culturais de 
Ladário e região. Festeira de São João e religiosa afro-brasileira, amada pelos amigos, 
familiares e munícipes, seu passamento deixou corações tristes e toda uma 
comunidade consternada. A morte, esse desfecho que aguarda a vida de todos nós, 
embora seja uma certeza, é uma sentença difícil de aceitar. O luto enfrentado pela 
família é, verdadeiramente, compartilhado por todos nós e o nosso desejo é de que a 
tristeza e a dor sejam superadas rapidamente, deixando viva na família apenas a 
lembrança dos bons momentos, dos sorrisos, da garra e lições aprendidas. Por fim, 
ansiamos que a palavra de Deus sirva de conforto para todos aqueles que a amaram e 
vão continuar amando dona Zizi. "Ele enxugará dos seus olhos toda lágrima, não 
haverá mais morte, nem tristeza, nem choro, nem dor, pois a antiga ordem já passou" 
(Apocalipse 21,4). Pelos motivos expostos, peço que sejam registrados nesta Casa 
Legislativa os sentimentos aqui externados com a aquiescência dos ilustres 
parlamentares. Era o que eu tinha, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, 
a deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres pares, público que nos acompanha nesta Casa de Leis e pela TV Assembleia. 
Trago uma indicação endereçada ao senhor Eduardo Riedel, governador do estado de 
Mato Grosso do Sul, com cópia ao senhor José Carlos Barbosa, vice-governador, e ao 
senhor Hélio Peluffo Filho, secretário de estado de Infraestrutura e Logística, 
solicitando a viabilização de recursos para as obras de pavimentação asfáltica da MS-
274, rodovia Aparecido de Souza Breguedo, nas proximidades da Vila Macaúba, na 
região do Iguaçu. A comunidade local relata que há vários anos as estradas ficam 
intransitáveis em dias de chuva, e com bastante poeira em períodos secos. Os 
buracos também sempre foram problemas que colocam em risco a segurança 
daqueles que por ali trafegam. Lembrando que essa foi uma indicação do vereador Tio 
Bubi, do município de Dourados. Outra indicação ao senhor Eduardo Riedel, com 
cópia ao secretário de estado de Educação de Mato Grosso do Sul, senhor Hélio 
Queiroz Daher, e também ao secretário de Infraestrutura, senhor Hélio Peluffo, 
solicitando a inclusão de algumas escolas no Pacote de Obras de Reforma e 
Ampliação de Escolas da Rede Estadual de Ensino. Várias escolas passaram por 
reformas, lá em Dourados, entre elas a Escola Presidente Vargas e a Escola Castro 
Alves, cuja obra foi entregue na última semana. Agora, estamos solicitando, em regime 
de urgência, que esse pacotão de obras de reforma e ampliação seja ampliado para 
a Escola Estadual Maria da Glória Muzzi Ferreira e para a Escola Estadual Abigail 
Borralho. São duas escolas bastante antigas em Dourados; uma delas, inclusive, hoje, 
já oferta o ensino integral, como uma das normas do governo do estado, para ampliar 
e melhorar o ensino público em Mato Grosso do Sul. As escolas estão necessitando, 
urgentemente, dessas reformas, dessas revitalizações. Eu encerro essas indicações, 
com uma indicação bastante oportuna. É um caso que nós estamos avançando neste 
Parlamento, vamos buscar o apoio dos nobres pares, para que consigamos avançar 
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na política pública da inclusão, da educação inclusiva. Estamos encaminhando essa 
indicação, portanto, ao senhor Eduardo Riedel, governador de Mato Grosso do Sul, ao 
senhor Hélio Queiroz Daher, secretário de estado de Educação, ao prefeito de 
Dourados, Alan Guedes, e, também, à senhora Celi Corrêa Neres, presidente do 
Conselho Estadual de Educação, solicitando que seja aprimorada a política de apoio 
educacional aos nossos estudantes com deficiência, no sentido de que sejam 
estabelecidos procedimentos e prazos claros, nítidos, para análise e deferimento dos 
pedidos de apoio ao estudante com deficiência. Que sejam suprimidas, portanto, as 
exigências e burocracia, que acabam por atrasar a análise e concessão do benefício. 
Que sejam oferecidos cursos de capacitação para os professores e profissionais de 
apoio. Recebi inúmeras reclamações de pais de estudantes com deficiência e eu sou 
mãe de um jovem autista que frequentou o ensino público, que tinha um professor de 
apoio, só que isso, hoje, não é mais uma realidade em Mato Grosso do Sul, nem nas 
escolas da rede estadual, nem nas escolas do município de Dourados também. Vem 
ocorrendo um desmonte da educação inclusiva e, em Mato Grosso do Sul, na rede 
estadual, fizemos um levantamento e, hoje, o professor de apoio se limita aos 
portadores de autismo, da síndrome de autismo, e também aos deficientes físicos. Só 
que, hoje, temos uma série de deficiências intelectuais e essas crianças e 
adolescentes precisam ser abraçadas pelo estado de Mato Grosso do Sul. Hoje, é uma 
indicação, mas, vamos avançar nesse debate na sessão de amanhã. Por enquanto, é 
isso. Obrigada, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor Presidente, quero apresentar 
uma indicação, que reputo ser da maior importância, mas, antes, quero me permitir 
fazer um registro para os anais da Casa, dizendo da enorme alegria em ver o Brasil 
que começamos a reconstruir. Ontem, a Petrobras anunciou o barateamento do preço 
da gasolina, do óleo diesel e do gás de cozinha. Vi uma nota de alguém dizendo 
assim: "Agora vocês querem convencer que a gasolina a cinco reais é melhor que a 
nove reais do governo passado". Olha a que nível chegamos. Vamos continuar 
andando. O presidente Lula, no fim do mês, deve lançar um grande programa de 
infraestrutura, deputado Paulo Corrêa, para as hidrovias, ferrovias e rodovias. O 
presidente Lula, em pouco tempo, reorganizou políticas públicas de inclusão social, 
recuperou a credibilidade internacional que o Brasil tinha perdido; aliás, está viajando, 
hoje, para o Japão para assinar um conjunto de parcerias com o governo japonês, 
trazendo investimentos para o Brasil. O presidente Lula vai participar logo, logo, a 
convite do G-7, para discutir a fome no mundo e a guerra na Ucrânia. O presidente 
Lula liberará crédito como nunca foi liberado para o agronegócio e para a agricultura 
familiar. Aí alguns me dizem: "O Lula libera crédito para o agronegócio, mas quem vai 
pegar? A culpa é do governo que baixou a inflação para 5% ou a culpa é do Banco 
Central que faz um juro de 13%?" Esse debate vamos ter que fazer. Amanhã vou 
apresentar uma moção de repúdio, por esta Casa, ao presidente do Banco Central 
(BC), que faz política no BC e não atende aos interesses do País. Minha indicação. 
Indico à Mesa, observadas as normas regimentais e após ouvido o Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor governador do estado de Mato 
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Grosso do Sul, Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado da Casa Civil, João 
Eduardo Barbosa Rocha, e à secretária de estado de Administração e 
Desburocratização, Ana Carolina Araújo Nardes, solicitando estudo de viabilidade para 
implantação de um restaurante dentro do Parque dos Poderes, em local a ser 
construído propriamente para esse fim ou em algum prédio já existente no parque, 
visando atender a grande demanda dos servidores públicos dos Poderes Executivo, 
Legislativo e Judiciário que trabalham neste complexo. A presente indicação tem como 
base inúmeras reclamações, por parte das pessoas que necessitam de um local onde 
possam realizar as suas refeições a um preço justo durante a semana, sem 
precisarem se deslocar para casa ou até mesmo para o centro da cidade para procurar 
um local onde possam almoçar, otimizando a utilização do tempo, do intervalo, 
daqueles que possuem jornada de oito horas. Encontrei um servidor público que sai, 
no horário de almoço, atravessa a cidade para ir até ao bairro Coophavila almoçar e 
voltar. Isso não tem sentido, é absolutamente injusto e nós precisamos corrigir! Além 
da comodidade, por haver um restaurante próximo ao local de trabalho, com o menor 
tempo de deslocamento e maior aproveitamento do horário de almoço, o local em 
questão seria também um ponto de encontro e congregação entre os servidores, 
contribuindo para um ambiente amistoso e próspero entre os trabalhadores que 
convivem diariamente dentro do Parque dos Poderes. Cabe ressaltar que, além da 
possibilidade da construção de um novo prédio a ser utilizado para esse fim, para o fim 
do pleito em questão, também há, no complexo do Parque dos Poderes, prédios que 
poderiam ser readequados para servir a esse propósito, como o Clube dos Servidores 
do Estado de Mato Grosso do Sul ou o Palácio Popular da Cultura, além da 
possibilidade de o Executivo Estadual realizar parceria com os demais Poderes, bem 
como com a iniciativa privada, visando ao atendimento dessa importante demanda 
trazida pelos servidores públicos. Diante do exposto, espero o apoio dos nobres pares 
para aprovação da presente indicação. É bom que se diga, para concluir, que isso tem 
a ver com uma indicação que eu fiz para esta Mesa e que até hoje não houve 
absolutamente nenhuma resposta. O servidor público de Mato Grosso do Sul, meu 
querido presidente, merece ser tratado com dignidade e com respeito. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, vou apresentar 
três indicações. A primeira, ao senhor Pedro Caravina, com cópia e ao diretor da 
Energisa, senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando a instalação de luminária 
pública na via sem pavimentação asfáltica que segue paralela à rodovia MS-136, 
desde o trevo Dallas até o acesso à rodoviária do município de Nova Alvorada do Sul. 
Uma outra indicação, também ao senhor Pedro Caravina e aos deputados federais e 
senadores de Mato Grosso do Sul na Câmara Federal e no Senado, solicitando a 
realização de estudo técnico, para a viabilização de recursos da União, visando incluir 
um terminal do tipo porto seco, no município de Dourados, nas obras da nova ferrovia. 
A última indicação, destinada aos deputados federais e senadores também 
representantes do nosso estado de Mato Grosso do Sul, no senado e na Câmara 
Federal, e ao secretário de estado e Gestão Estratégica, senhor Pedro Caravina, 
solicitando ação conjunta, com alocação de recursos da União, para implantação da 
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pavimentação asfáltica no bairro Jardim Pelicano, no município de Dourados. Só isso, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Lidio Lopes. Pela ordem, com a palavra, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, para registrar, com 
muita satisfação, que, ontem à noite, lá em casa, eu tive a grata satisfação de saber da 
decisão, por unanimidade, do Tribunal Superior Eleitoral sobre a cassação do mandato 
do deputado Deltan Dallagnol. Nossa caminhada, agora, é no sentido do Moro, para 
desmascará-lo e condená-lo também. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor presidente em 
exercício, deputado Renato Câmara, nobres pares, senhores e senhoras que nos 
acompanham neste Plenário e quem nos assiste através da TV Assembleia. Senhor 
presidente, eu vou apresentar três indicações. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro 
no artigo 176 do Regimento Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao superintendente regional do Departamento 
Nacional de Infraestrutura, senhor Euro Nunes Júnior, solicitando estudos para 
instalação de redutor de velocidade na altura do KM 243, na BR-163, próximo à 
entrada e saída da unidade da indústria de etanol Inpasa Brasil, sentido Dourados ao 
município de Caarapó. A presente indicação é motivada pelo nobre edil Gilberto 
Segóvia, com justificativa anexa, senhor presidente. Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado 
de Mato Grosso, Eduardo Riedel, com cópias ao secretário de estado de Infraestrutura 
e Logística, senhor Hélio Peluffo, solicitando estudos de viabilidade para que seja 
realizada a Operação Tapa-Buraco na MS-470, no trecho entre a ponte Laranja Doce, 
que liga a rodovia-163 ao município de Douradina. A presente indicação é motivada 
por requerimento da Câmara Municipal de Douradina, a partir da proposição do 
vereador Caíque Freire Reis, conforme Ofício nº 61/2023 e justificativa anexa. Por 
último, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado ao 
senhor governador do estado, Eduardo Riedel, com cópias ao secretário de Estado de 
Infraestrutura, Hélio Peluffo, e ao secretário de estado de Turismo, Esporte, Cultura e 
Cidadania, Marcelo Ferreira Miranda, solicitando estudo da viabilidade para realização 
da obra de ampliação do barracão da Associação Aty Guasu, Grande Assembleia das 
Comunidades Indígenas, comunidades da aldeia Limão Verde, no município de 
Amambai. A presente indicação é motivada por requerimento da Câmara Municipal de 
Amambai, a partir da proposição do vereador Anilson Prego, conforme Ofício nº 
050/2023. O aumento do barracão da sede da referida comunidade é uma 
reivindicação antiga e servirá para criação de cursos, reuniões e demais eventos de 
interesse da associação, que não possui recursos próprios para sua ampliação, 
necessitando, assim, do apoio dos Executivos estadual e municipal. Assim, o 
alongamento do barracão indicado propiciará espaço físico adequado ao 
desenvolvimento das atividades da associação, contribuindo para o desdobramento 
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das habilidades da manutenção da saúde e uma boa qualidade de vida aos membros 
de toda a comunidade indígena da aldeia Limão Verde. Era o que tinha. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Bom dia, senhor presidente e 
nobres deputados. São várias indicações. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente à senhora Adriane Barbosa, prefeita de Campo 
Grande, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
Domingo Sahib Neto, solicitando patrolamento e encascalhamento na rua Barbacena, 
no Jardim Noroeste. Tal solicitação se faz necessária devido às fortes chuvas que 
aconteceram na Capital, o local se encontra intransitável, cheio de valetas, dificultando 
a passagem dos moradores. Pedimos, por gentileza, que deem uma atenção especial 
no local, com encascalhamento e asfalto em toda sua extensão. Indicação ao 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Domingos Sahib Neto, 
solicitando o patrolamento e encascalhamento na Rua Catiguá, entre a rua Medrado e 
a rua Maria de Lourdes Vieira de Matos, no bairro Paulo Coelho Machado. Outra 
indicação, à Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande, solicitando o patrolamento e encascalhamento na rua Kama Nakazato, no 
bairro Jardim Itamaracá. Outra indicação, à mesma secretaria, solicitando a 
pavimentação asfáltica na rua Jerusalém. Somente isso, obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Encerrado o 
Pequeno Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria 
do deputado Antonio Vaz: um projeto de lei (Prot. nº 02370/2023). De autoria do 
deputado Coronel David: dezenove indicações (Prot. nºs 02381/2023, 02382/2023, 
02384/2023, 02385/2023, 02379/2023, 02378/2023, 02377/2023, 02376/2023, 
02375/2023, 02374/2023, 02386/2023, 02373/2023, 02372/2023, 02371/2023, 
02387/2023, 02388/2023, 02390/2023, 02391/2023, 02392/2023); duas moções de 
congratulação (Prot. nºs 02380/2023, 02389/2023). De autoria do deputado Jamilson 
Name: um projeto de lei (Prot. nº 02409/2023). De autoria do deputado João Henrique: 
uma moção de pesar (Prot. nº 02393/2023). De autoria do deputado João Mattogrosso: 
seis indicações (Prot. nºs 02398/2023, 02403/2023, 02404/2023, 02405/2023, 
02406/2023, 02407/2023); duas moções de congratulação (Prot. nºs 02397/2023, 
02399/2023). De autoria do deputado Lidio Lopes: três indicações (Prot. nºs 
02400/2023, 02401/2023, 02402/2023). De autoria do deputado Lucas de Lima: oito 
indicações (Prot. nºs 02422/2023, 02424/2023, 02420/2023, 02421/2023, 02419/2023, 
02423/2023, 02425/2023, 02427/2023). De autoria do deputado Neno Razuk: uma 
indicação (Prot. nº 02369/2023). De autoria do deputado Paulo Corrêa: um 
requerimento (Prot. nº 02410/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: uma moção 
de congratulação (Prot. nº 02418/2023). De autoria do deputado Pedrossian Neto: 
duas indicações (Prot. nºs 02395/2023, 02394/2023); um requerimento (Prot. nºs 
02396/2023). De autoria do deputado Rafael Tavares: uma indicação (Prot. nº 
02428/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 02408/2023). De autoria do 
deputado Renato Câmara: quatro indicações (Prot. nºs 02366/2023, 02367/2023, 
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02368/2023, 02415/2023); um requerimento (Prot. nº 02416/2023). De autoria do 
deputado Roberto Hashioka: uma moção de congratulação (Prot. nº 02426/2023). De 
autoria do deputado Zé Teixeira: três indicações (Prot. nºs 02412/2023, 02414/2023, 
02413/2023). De autoria do deputado do Zeca do PT: uma indicação (Prot. nº 
02411/2023). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado 
Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Coronel Davi. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Lucas de Lima. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio 
Lopes. Transferida. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Rafael Tavares. Transferida. Com palavra, o deputado Antonio 
Vaz. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Zé Teixeira. Transferida. Não havendo mais oradores inscritos, 
declaro encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Convido o 
segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para fazer parte da Mesa. Deputado Paulo 
Corrêa está presente. Item 1. Em redação final. Projeto de Resolução nº 08/2023. 
Autores: deputados Jamilson Name e João Mattogrosso. "Altera e acrescenta 
dispositivos à Resolução nº 71/2015, que institui a Medalha do Mérito da Juventude e 
dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral nº 02, tendo como 
relator o deputado João Mattogrosso. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Resolução nº 08/2023, de autoria do deputado Jamilson Name 
em coautoria com o deputado João Mattogrosso. 

  

Presidente — deputado Renato Câmara (MDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota a 
deputada Gleice Jane? 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota a 
deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? Como vota o deputado Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto com o meu líder do governo. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Encerrada a 
votação. Consulto o primeiro-secretário sobre o resultado da votação. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vou 
passar a consulta ao segundo-secretário, se me permite. Presidente, passo a consulta 
de Vossa Excelência para o segundo-secretário. O senhor falou primeiro-secretário... 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Desculpa, deputado 
Paulo Corrêa. Consulto o segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Passo a presidência para a terceira-vice-presidente, deputada Mara 
Caseiro, para dar continuidade à votação. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Item 2. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 177/2022. Autor: deputado 
Pedro Kemp. "Veda a eliminação de candidato classificado fora das vagas disponíveis 
em certame, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, ao 
projeto e às Emendas Aditivas nºs 01 e 02 e à Emenda Supressiva nº 03, tendo como 
relator o deputado Roberto Hashioka. A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, ao 
projeto e às Emendas Aditivas nºs 01 e 02 e à Emenda Supressiva nº 03, tendo como 
relator o deputado Marcio Fernandes. Em discussão... 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Para encaminhar, senhora 
presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhora presidente, senhores 
deputados, apresentei esse projeto no ano passado, ainda, com o seguinte objetivo. 
Estava acontecendo aqui, em nosso estado, que muitos candidatos eram aprovados 
nos concursos públicos, mas, quando o número excedia as vagas ofertadas, eles eram 
eliminados, mesmo tendo sido aprovados. Por exemplo, se um concurso oferecia cem 
vagas para professores, os cem primeiros colocados eram convocados para tomar 
posse e os demais aprovados no concurso, eram todos eliminados. Então, com esse 
projeto, os candidatos aprovados nos concursos ficam na lista de espera e poderão ser 
chamados nos dois anos seguintes, já que o concurso normalmente é válido por dois 
anos. Dessa forma, não seriam mais eliminados e teríamos, vamos dizer, um quadro 
de reserva de aprovados no concurso que poderiam ser chamados depois, ao 
longo dos dois anos. É uma solicitação de todos aqueles concurseiros, aqueles que se 
dedicam, estudam e passam nos concursos e que, muitas vezes, são eliminados, 
porque excedem aquele número de vagas. Queria esclarecer, senhora presidente, 
que, neste projeto, tínhamos colocado que ele seria retroativo, mas, foi feita uma 
emenda retirando isso, então ele só vai valer para os concursos daqui para frente. Era 
isso. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 11/2022, de autoria do deputado Pedro Kemp. 
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Presidente — deputada Mara Caseiro (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Gerson Claro? Como vota a 
deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLACE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota 
a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zeca do PT? 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhora 
presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Aprovado. Vai 
à redação final. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
018/2023. Autor: deputado Pedrossian Neto. "Dispõe sobre a proibição de entrada de 
pessoa portando arma de fogo em estabelecimentos do Procon estadual e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo como relator o 
deputado João Mattogrosso. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 018/2023, de autoria do Deputado Pedrossian Neto. 

  

Presidente — deputada Mara Caseiro (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota a deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLACE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota 
a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa? Como vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 48    40ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM  17/05/2023          
                                                                                                                 AL- 22 

 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) —Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) —Voto sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) —Voto sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, presidente. Voto 
sim. Só para registrar meu voto, nobre presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Encerrada a votação.  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhora presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Encerrada a votação. 
Consulto o segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São 
dezessete votos favoráveis e nenhum contrário, senhora presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Aprovado. Vai 
à segunda discussão. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 132/2023. Autor: Poder Executivo. Mensagem 12/2023. "Dispõe sobre o sistema de 
relacionamento por meio eletrônico da Secretaria de Estado de Fazenda com os 
cidadãos, ou pessoas jurídicas, contribuintes, ou não, dos tributos estaduais e dá 
outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 132/2023, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente — deputada Mara Caseiro (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim.           

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota a 
deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro (PSDB) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro (PSDB) — Como vota o deputado 
João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota a 
deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LÍDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro (PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) —Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Pela ordem, senhora 
presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Encerrada a votação. 
Consulto o segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São dezoito 
votos favoráveis e nenhum contrário, senhora presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 6... Como o Deputado Paulo Corrêa não estava aqui no 
Plenário, eu fui para o Item 5, mas, agora nós vamos votar o seu projeto. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voltei em tempo e registrei o 
meu voto, nobre deputada. Eu fui atender a uma solicitação. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Sim, é só para corrigir 
e ajustar que nós estamos votando, agora, o Item 4. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 115/2023. Autor: deputado Paulo Corrêa. "Institui o Dia 
Estadual em Defesa da Prescrição Legível, a ser comemorado anualmente no dia 20 
de setembro, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Junior Mochi. Em discussão. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Para discutir, senhora 
presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Com a palavra, para 
discutir, o deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhora presidente, senhores 
deputados, senhoras deputadas, gostaria de solicitar o voto porque a prescrição 
legível é um avanço da nossa sociedade, se é que podemos falar assim. Com a 
possibilidade de sabermos qual é o remédio, como é que tem que ser tomado, e 
várias pessoas de idade reclamam, porque, efetivamente, acho que a caligrafia não é 
bem a especialidade médica. A especialidade médica é receitar, já a caligrafia não é 
muito boa. As pessoas de idade não entendem muito bem, então é mais por questão 
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de fazermos com que esse dia seja educativo, porque já existe uma lei, já existe um 
programa, que chama Memed, por meio do qual qualquer profissional da saúde, 
o médico que for escrever uma receita, ele faz por essa forma de ficar legível. 
Descreve a quantidade, o jeito que tem que usar, como é que tem que fazer, tudo 
escrito de uma forma legível. Então, é só uma parte educativa. Gostaria de pedir o voto 
dos nobres pares para que esse projeto pudesse prosperar e que fizéssemos, nesse 
dia, específico, a conscientização da população e dos profissionais da área de saúde, 
os médicos, para que pudessem cada vez mais incentivar que as receitas sejam 
escritas dessa forma. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 115/2023, de autoria do deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Mara Caseiro (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro – PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Declaração de voto, 
senhora presidente. Quero parabenizar o nobre deputado Paulo Corrêa. Esse foi um 
projeto meu, quando fui vereador em Itapevi, São Paulo, em 2005, porque quando eu 
fui ao médico, ele prescreveu uma receita e nem o farmacêutico entendia a letra. 
O médico faz lá um rabisco que só ele entende. Quero parabenizar o senhor, porque é 
um projeto muito importante. Voto sim, com certeza. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota a 
deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Parabenizando o autor, voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 48    40ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM  17/05/2023          
                                                                                                                 AL- 27 

 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota a 
deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa, autor do projeto? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim e agradeço aos 
nobres pares. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Parabéns ao deputado Paulo 
Corrêa, pelo projeto. Voto sim, senhora presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhora presidente, 
parabenizo a iniciativa do autor e voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São 
dezessete votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Aprovado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Deputado, já está 
encerada a votação. Só na próxima agora. Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 6. 
Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 133/2023. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 12/2023. "Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 
1.810, de 22 de dezembro de 1997, e dá outras providências". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
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como relatora a deputada Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 133/2023, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Mara Caseiro (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVI (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota a 
deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota a 
deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MÁRCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORREA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Como vota o 
deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO (Deputado Pedro Kemp - PT) — 
São dezenove votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro – PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Dois 
requerimentos, sessenta e seis indicações, uma moção de aplauso e dezesseis 
moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado 
Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a 
palavra, a deputada Lia Nogueira. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian 
Neto. Transferida. Com a palavra, o deputado João Henrique. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Rafael Tavares. Transferida. Não havendo mais oradores 
inscritos, declaro encerrada as Explicações Pessoais.  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhora presidente. 

PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Pela ordem, com a 
palavra, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhora presidente, só para 
comunicar que amanhã estarei ausente da sessão, pois participarei da reunião da 
Unale no Rio de Janeiro, onde estaremos na Casa da Moeda, retirando algumas 
carteiras dos parlamentares. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Está autorizado, deputado. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Obrigado. 
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PRESIDENTE (deputada Mara Caseiro - PSDB) — Recebida a sua 
questão de ordem, deputado. Temos um convite para fazer. A Escola do Legislativo 
Senador Ramez Tebet, em parceria com o Hemosul e a Sefaz, convida para 
campanha de doação de sangue no dia 25 de maio, das 8h às 11h, e das 13h às 16h, 
na Sala de Multiuso da Escola do Legislativo, no corredor Setor B da Assembleia 
Legislativa, para, juntos, unirmos forças na conscientização dos servidores da 
importância da doação de sangue. Convido a todos para que, no dia 25, possamos 
doar sangue, doando vida, para as pessoas que precisam. Também quero destacar 
aqui e agradecer a presença do Daniel Antônio Silva Cabral, vereador do município de 
Guia Lopes da Laguna. Do Lupércio do Clube do Laço, vereador do município de 
Vicentina. Do Gil do Amaral, vereador do município de Mundo Novo. Da Petrúcia 
Lourenço da Silva, vereadora do município de Vicentina. Do José da Silva Machado, 
vereador de Vicentina. Do Estanislei Costa Silva, vereador de Vicentina. Da também 
vereadora de Vicentina, Cleide Dallas. Obrigada pela presença. Também agradeço a 
presença do major Centurião, coordenador de Defesa Civil Municipal, e de Júlio 
Cleverton dos Santos, o Júlio Buguelo, superintendente da Pesca e Aquicultura de 
Mato Grosso do Sul. Agradecemos a presença de todos. Não havendo mais nada a 
tratar, esta presidência vai declarar encerrada a presente Sessão. Está encerrada. 
Bom dia a todo (10h57min). 


